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ΘΕΜΑ: «Ερώτηση με αρ.πρωτ.: 4832/08-03-2021»

Σε απάντηση της με αρ.πρωτ.: 4832/08-03-2021 ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή 
των Ελλήνων, με θέμα: «Για τον περιορισμό των μετακινήσεων υποτρόφων υποψηφίων 
διδακτόρων, θέτουμε υπόψη σας τα εξής:

1. Σύμφωνα με το 380/7.11.2020 έγγραφο του Υπουργείου Παιδείας και 
Θρησκευμάτων, με θέμα: «Παροχή διευκρινίσεων για την εφαρμογή της υπό 
στοιχεία Δ1α/ΓΠ.οικ.71342/6.11.2020 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (Β' 4899)», 
ισχύουν τα ακόλουθα:

«Λαμβάνοντας υπ' όψιν ότι η εκπαιδευτική διαδικασία διεξάγεται αποκλειστικά με 
μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, δεν υφίσταται ανάγκη μετακίνησης των 
φοιτητών των Α.Ε.Ι., συμπεριλαμβανομένων των μεταπτυχιακών φοιτητών και των 
υποψήφιων διδακτόρων για τις ανάγκες των σπουδών τους. Για τον λόγο αυτό στο 
άρθρο 3 της ως άνω απόφασης δεν υφίσταται σχετική πρόβλεψη περί 
δυνατότητας μετακίνησης φοιτητών λόγω σπουδών. Ωστόσο, η δυνατότητα 
μετακίνησης λόγω εργασίας ισχύει κανονικά για όσους φοιτητές απασχολούνται 
δυνάμει σύμβασης σε έργα/προγράμματα, τα οποία διαχειρίζονται οι Ειδικοί 
Λογαριασμοί Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) των Α.Ε.Ι.. Για τις εν λόγω 
περιπτώσεις οι βεβαιώσεις κίνησης χορηγούνται από τις Μονάδες Οικονομικής 
και Διοικητικής Υποστήριξης των Ε.Λ.Κ.Ε. μέσω της εφαρμογής του Μητρώου 
Ανθρωπίνου Δυναμικού Ελληνικού Δημοσίου από την ιστοσελίδα apografi.gov.gr. 
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Η ίδια διαδικασία χορήγησης βεβαιώσεων κίνησης ισχύει για το πάσης φύσεως 
πρόσθετο προσωπικό που απασχολείται σε έργα/προγράμματα που διαχειρίζονται 
οι Ε.Λ.Κ.Ε. σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 64 του ν. 4485/2017, 
συμπεριλαμβανομένων των αφυπηρετησάντων και Ομότιμων Καθηγητών, που 
απασχολούνται σε αυτά».

2. Σε ό,τι αφορά στη διαχείριση του θέματος από τους ερευνητικούς φορείς που 
τελούν υπό την εποπτεία της ΓΓΕΚ, εφαρμόζονται τα ακόλουθα, με βάση τις 
ιδιαίτερες συνθήκες και το αντικείμενο εκάστου φορέα:

 Στο Ερευνητικό Κέντρο «Αθηνά» οι απασχολούμενοι υπότροφοι, ήδη από την 
έναρξη της εφαρμογής των μέτρων τηλεργασίας, τελούν σε καθεστώς εξ 
αποστάσεως εργασίας, στην εξαιρετική δε περίπτωση μετακίνησής τους από και 
προς την έδρα του φορέα, εκδίδεται η οικεία βεβαίωση μετακίνησης μέσω της 
ιστοσελίδας apografi.gov.gr και μέσω του οικείου πεδίου που παρέχει τη 
δυνατότητα. Σε κάθε δε περίπτωση, η μετακίνηση των υποτρόφων λαμβάνει χώρα 
μόνον για εξαιρετικούς λόγους. Γι’ αυτές τις περιπτώσεις μετακίνησης, οι 
υπότροφοι φέρουν τη χορηγηθείσα βεβαίωση μετακίνησης με αναφορά του από 
και προς τόπου μετακίνησης, καθώς και των ωρών που θα παραμείνουν εντός του 
χώρου.

 Στο Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών(ΕΑΑ), σε επικοινωνία με τον αρμόδιο 
Επιβλέποντα/Επιστημονικά Υπεύθυνο του υποτρόφου τεκμηριώνεται η 
αναγκαιότητα μετακίνησης, αξιολογείται η αναγκαιότητα από τη διοίκηση του 
φορέα και ο Πρόεδρος του φορέα υπογράφει μια βεβαίωση μετακίνησης 
ακολουθώντας τα γενικά πρότυπα όπως αυτά έχουν οριστεί στην ΕΡΓΑΝΗ.

 Στο Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών για την μετακίνηση των υποτρόφων προς 
τις εγκαταστάσεις του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. τις ημέρες, που σύμφωνα με την κατάσταση των 
επιστημονικών υπευθύνων που έχουν κατατεθεί στο Τμήμα προσωπικού, έχουν 
αυτοπρόσωπη παρουσία στο Φορέα, αξιοποιείται η φόρμα από το 
https://forma.gov.gr/#employee.

 Στο Ίδρυμα Τεχνολογίας και ΄Ερευνας (ΙΤΕ), για την μετακίνηση των 
συμβαλλομένων με συμβάσεις  υποτρόφων, εκδίδονται κατ΄ εξαίρεση βεβαιώσεις 
από τα Ινστιτούτα του Ιδρύματος στα οποία  απασχολούνται και υπογράφονται από 
τους αντίστοιχους Διευθυντές.
Η βεβαίωση εκτυπώνεται από το forma.gov.gr και περιέχει, μεταξύ άλλων, το 
ονοματεπώνυμο του/της Υποτρόφου, τον τόπο κατοικίας του/ης, τη διεύθυνση του 
Ινστιτούτου που εκτελείται η υποτροφία, καθώς και το ωράριο προσέλευσης και 
αποχώρησης του/της υποτρόφου σε εβδομαδιαία βάση. Η βεβαίωση φέρει 
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σκαναρισμένη πρωτότυπη υπογραφή του Διευθυντή του Ινστιτούτου του ΙΤΕ και 
σφραγίδα του Ιδρύματος.

 Το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ) χορηγεί 
ανταποδοτικές υποτροφίες σε υποψήφιους μεταπτυχιακούς φοιτητές και 
διδάκτορες, καθώς και σε μεταδιδακτορικούς συνεργάτες στο πλαίσιο υλοποίησης 
των ερευνητικών προγραμμάτων που έχει αναλάβει. Σύμφωνα με τις προβλέψεις 
του ν. 3845/2010 (Α΄65), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, το ΕΚΕΤΑ υποχρεούται 
να απογράφει το σύνολο του προσωπικού που απασχολεί υπό οποιασδήποτε 
μορφής συμβατική σχέση στο Μητρώο Ανθρωπίνου Δυναμικού Ελληνικού 
Δημοσίου του Υπουργείου Εσωτερικών. Το ΕΚΕΤΑ χορηγεί βεβαιώσεις μέσω της 
εφαρμογής του Μητρώου Ανθρωπίνου Δυναμικού Ελληνικού Δημοσίου του 
Υπουργείου Εσωτερικών, προκειμένου οι υπότροφοί του να μετακινούνται 
απρόσκοπτα από και προς τις εγκαταστάσεις του.

 Το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ) απασχολεί υπότροφους στο πλαίσιο 
της πράξης «Υποστήριξη ερευνητών με έμφαση στους νέους ερευνητές - β’ κύκλος» 
του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, 
Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση». Οι εν λόγω υπότροφοι είναι εγγεγραμμένοι 
στο Μητρώο Ανθρώπινου Δυναμικού Ελληνικού Δημοσίου για να είναι δυνατή η 
καταβολή της αμοιβή τους διά μέσου του e-ΠΔΕ. Στις περιπτώσεις μετακινήσεων 
εκδίδεται σχετική βεβαίωση από την εφαρμογή του Μητρώου Ανθρώπινου 
Δυναμικού Ελληνικού Δημοσίου.

 Το Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ (Ε.Ι.Π.), εκδίδει τις βεβαιώσεις μετακίνησης του 
προσωπικού του, συμπεριλαμβανομένων και των συμβασιούχων υποτρόφων, 
μέσω της πλατφόρμας της Απογραφής (Μητρώο Ανθρωπίνου Δυναμικού Ελληνικού 
Δημοσίου), σύμφωνα με τις οδηγίες που εμπεριέχονται στις εγκυκλίους του 
Υπουργείου Εσωτερικών.

 Το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών  (Ε.Ι.Ε.) χορηγεί βεβαιώσεις κίνησης στους υποτρόφους 
που έχουν συνάψει σύμβαση ανταποδοτικής υποτροφίας, στο πλαίσιο 
χρηματοδοτούμενων ερευνητικών έργων. Οι βεβαιώσεις αυτές εκδίδονται από το 
ΕΙΕ, σύμφωνα με το υπόδειγμα βεβαίωσης κίνησης του Υπουργείου Εσωτερικών 
(https://www.ypes.gr/wp-content/uploads/2020/10/eggr19907-20201023-
ypodeigmaBEBkin.docx).

Το ΕΙΕ ότι δεν χορηγεί βεβαιώσεις κίνησης στους υποτρόφους αριστείας (που 
λαμβάνουν δηλαδή υποτροφία για κάλυψη διδάκτρων) ή σε υποτρόφους άλλων 
φορέων, όπως το ΙΚΥ, οι οποίοι δεν έχουν συμβατική σχέση με το ΕΙΕ και απλά 
φιλοξενούνται στις εγκαταστάσεις του.
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Από τα παραπάνω συνάγεται ότι οι ερευνητικοί φορείς που εποπτεύονται από την  
ΓΓΕΚ ανταποκρίνονται επαρκώς και σε ορισμένες περιπτώσεις με τη δέουσα ευελιξία 
στην επίλυση του ζητήματος. 

    
         Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ

     ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ

      ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΗΣ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας (Γραμματεία)
2. Γενικός Γραμματέας Έρευνας και Καινοτομίας (Γραμματεία)
3. Υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων (Έρευνας και Καινοτομίας (Γραμματεία)
4. Γ.Γ.Ε.Κ.-Δ/νση Εποπτείας Ερευνητικών και Τεχνολογικών Φορέων

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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